

## 交警上街主查闯红灯“带头大哥”

有人交罚款认识到错误 有人奇葩反应让人无语

时间:昨天上午9时至10时许 地点:市区平声岗

□本报记者 赵志国

本报近期对市区行人和非机动车乱闯红灯现象等不文明交通行为进行了报道,引起了市公安局及市公安交管支队的高度重视。昨天上午,市公安交管支队专门部署机动大队全体民警在市区主要交通路口开展行人和非机动车乱闯红灯交通违法行为专项整治行动,整治行动的主要目标就是那些带头闯红灯的行人和非机动车。本报记者“兵分四路”分别随执勤民警来到建光岗、华府岗、平声岗和建光岗,现场采访。

王姓小伙子成昨天第一个被罚者

“中国式过马路”主要表现在“凑够一撮人就可以走了,和红绿灯无关。”昨天上午8时40分,记者在平声岗看到,面对前方的红灯,大部分市民静静地站在斑马线后面等候,但也有个别行人和非机动车驾驶人视而不见,径直闯了过去。上午9时,市公安交管支队机动大队大队长周兴国带领多名全副武装、佩戴执法记录仪的民警上岗执勤。执勤间隙,周兴国告诉记者,根据交通法相关规定,对驾驶非机动车闯红灯的市民处以20元罚款,对行人闯红灯的则处以10元罚款。

9时20分,在平声岗东侧,记者看到对面红灯亮起,许多行人和骑自行车的市民驻足等红灯,这时,一名骑着电动自行车的小伙子头也不抬,穿过等红灯的人流,骑车径直闯红灯驶了过来,执勤民警将其拦下时,这名小伙子还不知自己因何被拦下。当民警告知其闯了红灯时,小伙子才意识到自己的错误,连忙向民警道歉。根据交通法相关规定,执勤民警当即对其进行了处罚,这名王姓小伙子也成了昨天专项整治行动中第一个因闯红灯被处罚的人。

“给你们50,不用找了,我回头再闯4次……”  
“我没带钱,你们把我抓起来关牢里吧……”  
面对处罚,闯红灯者回答五花八门

昨天上午9时至10时,记者在平声岗看到,执勤民警拦下了10名乱闯红灯的行人和非机动车驾驶人。这些市民大都认识到了自己闯红灯的行为是错误的,但还是以各种理由为自己的不文明行为开脱。“没看到红灯”“忙着回家关水管”等理由五花八门,有的人则怪话连篇,称“交警队又缺钱了,罚款发奖金呢……”被查者雷语频出,执勤交警很无奈。

上午9时30分,平声岗南北方向红灯亮起,一名衣着考究的青年男子不顾红灯边打手机边往前走,与之并排闯红灯的是两名同乘一辆电动车的妇女,坐在后面的妇女还抱着个孩子,执勤民警将他们分别拦下时,一听说要罚款10元,青年男子从口袋里拿出一张50元人民币,嘴里嘟囔着:“我后面这么多人闯红灯,你们为啥只罚我”,当执勤民警对其说道,你是第一个闯红灯的时,这位青年男子说道:“不就是10块钱吗,给你们50,不用找了,我回头再闯4次……”面对这位无理青年,执勤民警找回其40元后,又对其进行了批评教育。被拦下的两名妇女称孩子生病了,要去医院,心里急,就没有顾上看红灯,民警对其教育道,越是有急事,过马路时越是要注意自身安全。

不一会儿,又有一名骑自行车的中年妇女闯红灯被民警拦下,一听说要罚款,这名妇女的回答更加雷人:“我身上没带钱,你们把我抓起来关牢里吧……”面对这样的回答,执勤民警也直摇头,对其批评教育后放行。在现场,记者看到大部分被检查者都能认识到自己闯红灯是不文明行为,乖乖交了罚款。许多围观群众看到执勤民警在处罚乱闯红灯,纷纷表示支持。一位白姓女士对记者说道:“我从来不闯红灯,对这种乱闯红灯的行为也是深恶痛绝,希望交警部门能长期坚持下来,严查这种不文明行为,不要好一段时间过后,又恢复原来的样子了……”

周兴国告诉记者,交通信号灯本身就是对每一个交通参与者安全考虑而设置的,遵守交通信号灯的指示不光是汽车该做的,在有信号灯的路口处,行人、电动自行车都应该按照交通信号灯的指示通行,这样才能确保每一个交通参与者的人身安全。这次对行人和非机动车闯红灯交通违法行为进行处罚的目的也是在教育大家遵守交通规则,本意不在罚,教育的目的要比处罚更重要,只要各职能部门齐抓共管,坚持不懈,这种不文明交通违法行为也是可以根治的。



昨天上午9时20分,平声岗,一个骑电动车闯红灯的男子被交警拦下,交警依照有关法规对他进行罚款。这名男子成为昨天专项整治行动中第一个因闯红灯被处罚的人。 本报记者 李英平 摄



平声岗,这名妇女骑着电动车带人闯红灯被拦下。 本报记者 李英平 摄



平声岗,交警准备对这名闯红灯的女子进行处罚时,她竟说:“我身上没带钱,你们把我抓起来关牢里吧。” 本报记者 李英平 摄



建光岗,骑电动车的男子在闯红灯后明白了自己的违规行为,主动交纳罚款。 本报记者 张鹏 摄

## 闯红灯的都有理由 可交通规则人人得遵守

时间:昨天上午9时30分至10时许  
地点:市区建设路与光明路交叉口

□本报记者 王民峰

昨天上午9时30分,记者来到市区建设路与光明路交叉口看到,5名交警正在对“中国式过马路”交通陋习进行集中整治。

一群人集体闯红灯,交警难以逐一罚款,此次整治的重点是处罚“带头大哥”,对后面的从众者以批评教育为主。“没人做‘带头大哥’,后面就没人跟风了。”交警王霄飞说,这种“枪打出头鸟”的执法逻辑,其本质是震慑性执法。

9时30分,一名骑电动车女子因闯红灯被交警拦下。交警告知她闯红灯危害性、违反法律条例及承担法律后果后,这名女士说,自己刚学会骑电动车,这是她第一次闯红灯。当交警说需要交纳罚款时,这名女子说:“饶了我这一次吧!下次肯定不闯了。”交警表示,处罚不是目的,主要是希望引起重视。纠缠了几分钟,这名女子交纳了罚款,并表示今后不再闯红灯。

9时33分,一名男子骑电动车闯了红灯,交警上前将这名“带头大哥”拦下。当民警

说:“你闯红灯了,知道吗?闯红灯很危险的。根据规定,要罚款。安全第一,下次可不能再闯红灯了。”这名男子首先低头认错,并说主要是急着去医院才闯了红灯,今后一定遵守交通规则。认识到自己的错误后,这名男子表示愿意接受罚款。

9时42分,一名骑自行车的女子闯了红灯,被交警拦下。交警首先告知其危害性,然后说为引起重视,需要交纳罚款。这名女子说没带钱。“别罚了,下次闯红灯再罚。”眼看执拗不过,最终,女子生气地对交警说:“开票吧!”交过罚款后,她不高兴地离开了,且没有悔过之意。

跟随这名女子闯红灯的还有一位老太太,老太太说:“我是农村老太太,大字不识一个,前天才过来,不懂这个,看前面的人走了,我就跟着走了。”交警考虑到老太太年龄比较大,且不是“带头大哥”,对老太太进行了批评教育,未进行罚款。

王霄飞说,闯红灯者大多存侥幸心理自认很安全,其实十字路口交通流量大,闯红灯很容易引发交通事故。